[LIEBHERR-WERK BIBERACH GMBH 4014-6188
TB-ST Blatt 1/6

-2

L]

wh

DUOMATIK II A

Inbetriecbhnahme eines Leonardsatzes \ Rl
mit Veritron-Duomatik-Steuerung v ST 4

Ankerkreis an Klemmen 104 und 105 6ffnen.

Hubwerksbremse hauptstromseitig abklemmen.

Hauptschalter einschalten und feststellen, ob an den Klemmen 5 und 6 bzw. 7 und 8 von 1/1ul
265 V Wechselspannung anstehen.

AuBerdem kontrollieren, ob an den Klemmen 3 und 4 bzw. 9 und 10 von 1/1ul 220 V
Wechselspannung anstehen.

Feststellen, ob Phasenlage zwischen den Spannungen 265 V und 220 V stimmt. Hierzu
VielfachmeBinstrument auf Wechselspannungsbereich 250 V stellen. MeBinstrument zwischen
die Klemmen 3 und 6 bzw. 8 und 9 von 1/1ul schalten. Die Spannung muB3 0 V sein!

MeBinstrument zwischen die Klemmen 4 und 5 bzw. 7 und 10 von 1/1ul schalten. Die
Spannung muf3 ca. 45 V betragen!

Drehstromantriebsmotor des Leonardumformers einschalten und Drehrichtung anhand des
Drehrichtungspfeiles am Generator uiberpriifen.

Der Generator ist mit einem Alni versehen. Der Alni-Kontakt ist so in die Steuerung
geschaltet, daB er nur bei richtiger Drehrichtung des Umformers nach dem Umschalten von
Stern auf Dreieck die Steuerung des Antriebsmotors freigibt.

MeBinstrument (Wechselspannungsbereich) an die Klemmen 24 und 25 von 1/1ul anschlieBen.
Steuerhebel in Stellung "Null" bringen. Die hier ankommende Spannung muf3 ca. 0 V betragen.

Steuerhebel in Stellung | "Heben" bringen. Die Spannung muf jetzt ca. 0 bis 1 V betragen.

Steuerhebel in Stellung | "Senken" bringen. Die Spannung mul} auch jetzt ca. 0 bis 1
betragen. Beide Spannuns.en sollten etwa gleich groB3 sein. Eine genaue Uberemstlmmunz 1st
jedoch nicht notwendig.
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Steuerhebel von Stellung | "Heben" in Endstellung bringen. Die Spannung muB jetzt ca. 35 V
Wechselspannung betragen.

Denselben Vorgang im Senken wiederholen. Beide Spannungen sollten etwa gleich grof3 sein.

. MeBinstrument auf 300 V Wechselspannungsbereich schalten und an Klemmen 23 und 26 von

1/Tul anschlief3en.

Steuerhebel in Stellung "Null" bringen. Die Spannung 23 und 26 muf} 0 V sein,

- Steuerhebel zunachst in Stellung | "Heben" dann in Stellung 1 “Senken" bringen. In beiden

Fallen mul3 jetzt an den Klemmen 23 und 26 110 V Wechselspannung anstehen.

- MeBinstrument an die Klemmen 1 und 2 von 1/1ul anschlieBen (Wechselspannungsbereich

300 V).

Steuerhebel zunachst in Stellung "Null", dann in Stellung "Senken" bringen. Die Spannung an
den Klemmen 1 und 2 muB in beiden Féllen 0 V betragen.

- Steuerhebel in Stellung "Heben" bringen. Die Spannung an den Klemmen 1 und 2 muf jetzt

220 V Wechselspannung betragen.

MeBinstrument auf Gleichspannungsbereich umschalten (600 V Bereich!) Mefinstrument mit
Minusklemme an Klemme 11 und Plusklemme an Klemme 12 anschlie3en.

- Steuerhebel in Stellung 1 "Heben" bringen. Mit Potentiometer P3 "minimale Geschwindigkeit

Heben" ca. 30 - 40 V Ankerspannung einstellen.

. MeBklemmen am Melinstrument tauschen.

Steuerhebel in Stellung 1 "Senken" bringen. Mit Potentiometer P4 "minimale Geschwindigkeit
Senken" eine Ankerspannung von ca. 30 - 40 V einstellen,

Steuerhebel in Endstellung "Heben" bringen. Mit Potentiometer P1 "maximale Geschwindig-
keit Heben" eine Ankerspannung von ca. 440 V einstellen (Ankernennspannung).
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- MeBklemmen am MeBinstrument tauschen.

. Steuerhebel in Endstellung "Senken" bringen. Mit Potentiometer P2 "maximale Geschwindig-

keit Senken" eine Ankerspannung von ca. 440 V einstellen (Ankernennspannung).

_Instrument an Klemme 104 (+) und Klemme 105 (-) im Gleichspannungsbereich 600 V

anschlieBen. Steuerhebel langsam von 0 bis in Endstellung Heben bringen. Bei Stellung 1 mui3
nun eine Spannung von ca. + 30 V anstehen. Die Spannung muB3 dann proportional dem
Steuerhebel ansteigen, bis in der Endstellung die auf dem Leistungsschild des Generators
angegebene Nennspannung erreicht ist.

Sollte sich die Anfangsspannung von ca. 30 - 40 V in Stellung 1 (es ist darauf zu achten, dal}
sich der Steuerhebel tatsachlich in Stellung 1 befindet) nicht ergeben, so muf} da_s
Potentiometer P3 solange verstellt werden, bis sich die gewiinschte Spannung einstellt.

Sollte sich in Steuerhebelendstellung die angegebene Generatornennspannung nicht ergeben,
mul Potentiometer P1 solange verstellt werden, bis sich die gewlinschte Spannung einstellt.

Es ist unbedingt darauf zu achten, daB zunachst die Anfangsspannung und damit die
Minimalgeschwindigkeit eingestellt wird, erst danach ist die Maximalspannung
(Nennspannung) und damit die Nenngeschwindigkeit einzustellen.

- Derselbe Vorgang mit Potentiometer P4 und getauschten Me3klemmen in Steuerhebelstellung

"Senken" wiederholen.

Die Anfangsspannung in Steuerhebelstellung 1" Senken" kann an Potentiometer P4 ca. 10 V
niedriger als bei "Heben" eingestellt werden. Auch hier ist wieder zunachst die Anfangs-
spannung und danach die Nennspannung einzustellen.

- Die Ankerspannung mufl nun mit dem Steuerhebel von positiver Nennspannung (+ an A und

- an H) in Hebelstellung Heben stufenlos nach negativer Nennspannung in Hebelstellung
Senken regelbar sein.

Heben

‘[._;‘;_\ < -L. . e — RS - 7‘)‘2‘[{%
N '*U\T

Senken
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DUOMATIK II A

INBETRIEBNAHME EINES LEONARDSATZES
MIT VERITRON-DUOMATIK-STEUERUNG

Sach-Nr.: 9755 813 01 50 Hz
9755 832 01 60 Hz

_ 1. Ankerkreis an Klemmen 104 und 105 offnen.
2. Hubwerksbremse hauptstromseitig abklemmen.

3. Hauptschalter einschalten und feststellen, ob an den Klemmen 5 und 6 bzw. 7 und 8 von
1/1ul 265 V Wechseispannung anstehen.
AuBerdem kontrollieren, ob an den Klemmen 3 und 4 bzw. 9 und 10 von 1/1ul 220 V

" Wechselspannung anstehen.

Feststellen, ob Phasenlage zwischen den Spannungen 265 V und 220 V stimmt. Hierzu
VielfachmeBinstrument auf Wechselspannungsbereich 250 V stellen. Mefinstrument
zwis!chen die Klemmen 3 und 6 bzw. 8 und 9 von 1/1ul schalten. Die Spannung muB 0 V
sein

. ’{’}sﬂinstmment zwischen die Klemmen 4 und 5 bzw. 7 und 10 von 1/1ul schalten. Die -
Spannung muB ca. 45 V betragen! ' S

4, Dréhstromantriebsinotor des Leonardumformers einschalten und Drehrichtung anhand des
Drehrichtungspfeiles am Génerator tiberpriifen.

Der Generator ist mit einem Alni versehen. Der Alni-Kontakt ist so in die Steuerung
geschaltet, daB er nur bei richtiger Drehrichtung des Umformers nach dem Umschalten von
Stern auf Dreieck die Steuerung des Antriebsmotors freigibt. -

5. MeBinstrument (Wechselspannungsbereich) an die Klemmen 24 und 25 von 1/lul
anschlieBen. Steuerhebel in Stellung "Null" bringen. Die hier ankommende Spannung mufl
ca. 0 V betragen.

6. Steuerhebel in Stellung 1 "Heben" bringen. Die Spannung muB jetzt ca. 0 bis 1 V betragen.

7. Steuerhebel in Stellung 1 "Senken" bringen. Die Spannung muB auch jetzt ca. 0 bis 1 V
betragen. Beide Spannungen sollten etwa gleich groB sein. Eine genaue Ubereinstimmung

N ist jedoch nicht notwendig. , ‘
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8. . Steuerhebel von Stellung 1 "Heben" in Endstellung bringen. Die Spannung mufl. jetzt ca. 35
V Wechselspannung betragen.

9. Denselben Vorgang im Senken wiederholen. Beide Spannungen sollten etwa gleich groB3
sein.

10. MeBinstrument auf 300 V Wechselspannungsbereich schalten und an Klemmen 23 und 26
von 1/1ul anschlieBen.

" 11. Steuerhebel in Stellung "Null" bringen. Die Spannung 23 und 26 muf3 0 V sein.

12. Steuerhebel zunichst in Stellung 1 "Heben", dann in Stellung 1 "Senken" bringen. In beiden
Fillen mu8 jetzt an den Klemmen 23 und 26 110 V Wechselspannung anstehen.

13. MeBinstrument an die Klemmen 1 und 2 von 1/1ul anschlieBen (Wechselspannungsbereich
300 V).

14. Steuerhebel zunichst in Stellung "Null", dann in Stellung "Senken” bringen. Die Spannung
an den Klemmen 1 und 2 muf3 in beiden Fillen O V betragen. :

15. Steuerhebel in Stellung "Heben" bringen. Die Spannung an den Klemmen 1 und 2 muB jetzt
220 V Wechselspannung betragen.

16. MeBinstrument auf Gleichspannungsbereich umschalten (600 V Bereich!) MeBinstrument -
mit Minusklemme an Klemme 11 und Plusklemme an Klemme 12 anschliefien.

17. Steuerhebel in Stellung 1 "Heben" bringen. Mit Potentiometer P3 "minimale
Geschwindigkeit Heben" ca. 30 - 40 V Ankerspannung einstellen.

18. MeBklemmen am MeBinstrument tauschen.

19, Steuerhebel in Stellung 1 "Senken" bringen. Mit Potentiometer P4 "minimale Geschwindig-
keit Senken" eine Ankerspannung von ca. 30 - 40 V einstellen.

20. Steuerhebel in Endstellung "Heben" bringen. Mit Potentiometer P1 "maximale Geschwind-
igkeit Heben" eine Ankerspannung von ca. 440 V einstellen (Ankernennspannung).

21. MeBklemmen am MeBinstrument tauschen. -
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22. Steuerhebel in Endstellung "Senken" bringen. Mit Potentiometer P2 "maximale Ge-

23.

24.

25.

schwindigkeit Senken" eine Ankerspannung von ca. 440
spannung).

V einstellen (Ankernenn-

Instrument an Klemme 104 (+) und Klemme 105 (-) im Gleichspannungsbereich 600 V
anschlieBen. Steuerhebel langsam von 0 bis in Endstellung Heben bringen. Bei Stellung 1
muB nun eine Spannung von ca. + 30 V anstehen. Die Spannung muB dann proportional
dem Steuerhebel ansteigen, bis in der Endstellung die auf dem Leistungsschild des

Generators angegebene Nennspannung erreicht ist.

Sollte sich die Anfangsspannung von ca. 30 - 40 V in Stellun
daB sich der Steuerhebel tatsichlich in Stellung 1 befindet)
Potentiometer P3 solange verstellt werden, bis sich die gev

Sollte sich in Steuerhebelendstellung die angegebene G
ergeben, muB Potentiometer P1 solange verstellt werden
Spannung einstellt.

g 1 (es ist darauf zu achten,
nicht ergeben, so muB} das
viinschte Spannung einstelit.

eneratornennspannung nicht
, bis sich die gewiinschte

Es ist unbedingt darauf zu achten, daB zuniichst die Anfangsspannung und damit die
Minimalgeschwindigkeit eingestellt wird, erst danach ‘ist die ~ Maximalspannung
(Nennspannung) und damit die Nenngeschwindigkeit einzustellen.

Derselbe Vorgang. mit Potentiometer P4 und getauschten MeBklemmen -in

Steuerhebelstellung "Senken" wiederholen.
Die Anfangsspannung in Steuerhebelstellung 1 "Senken" kann

V niedriger als bei "Heben" eingestellt werden. Auch hier ist v
spannung und danach die Nennspannung einzustellen.

Die Ankerspannung muf3 nun mit dem Steuerhebel von posit

an Potentibmeter P4 ca. 10
vieder zunichst die Anfangs-

iver Nennspannung (+ an A

und - an H) in Hebelstellung Heben stufenlos nach negativer Nennspannung in

Hebelstellung Senken regelbar sein,

Heben

>+U

Senkén

+Uy
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Sollte die Ankerspannung beim Betitigen des Steuerhebels sich sprungartig gndern, so ist
die Polaritit des Generator-Erregerfeldes zu tiberpriifen.

Bei Generator Rechtslauf mufl bei_der Steuerhebelstellung Heben Plus an J der Erreger-
wicklung liegen, das ergibt Plus an A der Ankerwicklung,

Sollte sich trotz Verstellen' der Potentiometer P1 und P2 die Ankernennspannung nicht
erreichen lassen, ist die Stellung der Potentiometer P5 zu iiberpriifen. Dieser Potentiometer
bewirkt eine Strombegrenzung des Generatorerregerstromes. Die Einstellung erfolgt
folgendermaBen:

Steuerhebel in Endstellung "Heben" bringen. Potentiometer P1 langsam gegen den
Uhrzeigersinn hochdrehen. Ankerspannung beobachten! Sollte ab einem bestimmten Punkt
die Ankerspannung nicht mehr ansteigen, Potentiometer bis zum linken Anschlag
weiterdrehen. Nun Potentiometer P5 langsam gegen den Uhrzeigersinn hochdrehen bis eine
Ankerspannung erreicht ist, die ca. 15 % tiber der Nennspannung liegt.

Potentiometer P1, wie unter Punkt 23 beschrieben, langsam im Uhrzeigersinn zuriickdrehen
bis Nennspannung erreicht ist.

Denselben Vorgang mit Potentiometer P2 in Steuerhebelstellung "Senken" wiederholen.

26. Hubwerksbremse wieder anschlief3en.

Nullage in der Mitte an den Shunt anschlieflen. jaMV-Bereich schalten.
Die Daten des Shunt sind genau zu beachten i
60 mV angeschlossen werden.

Bei einem Ankerstrom von z. B. 1 i instryment 30 mV an, bei 200 A
zeigt es 40 mV. :\z
A Y |

Strombereich S

t
+ MeBwert -
Spannungsbegefch Shunt sowe n Jj_? 5(2/ (L‘\'j L

Ankerstrom

300 A
60 mV

- 30mV = 150 A

28. Potentiometer P 7 (Ankerstrombegrenzung) auf Linksanschlag drehen und ca. 1 Teilstrich
der Mar]llcnerung wieder im Uhrzeigersinn aufdrehen. Damit ist ein minimaler Ankerstrom
eingestellt.

29. Steuerhebel langsam in Endstellung Heben Richtung bringen. Der Hubwerksmotor muf3
nun langsam mit dem eingestellten Minimalstrom hochlaufen. Jetzt Steuerhebel schnell in

die Nullstellung bringen,
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Es flieBt nun Bremsstrom, der einen entgegengesetzten Ausschlag des MeBinstrumentes
zur Folge hat. Auch hier darf der Strom keinesfalls iiber den eingestellten Minimalstrom
steigen.

Ist dies nicht der Fall, muB unbedingt die Ursache festgestellt werden (z. B. fehlender
Stromistwert oder falsche Polaritdt des Stromistwertes). Steuerhebel in Richtung “"Heben"
bringen. Nun fliet positiver Beschleunigungsstrom. MeBinstrument (Gleichspannungs-
bereich 15 V) an Klemme 14 (+) und 13 (-) von 1/1ul anschlieBen. Beim Beschleunigen
des Mc))tors mul nun eine positive Spannung anstehen (wenn Ankernennstrom fliefit: ca. 1,
8 Volt).

Steuerhebel schnell in die Endstellung "Heben" bringen. Potentiometer P7 im Uhrzeigersinn
so lange hochdrehen, bis 130 % des Nennstromes flieBen. Jetzt Steuerhebel schnell in die
Endstellung "Senken" bringen. Das MeBinstrument muB} nun in entgegengesetzter Richtung
ausschlagen. Es mufl jedoch der gleiche Strom flieBen. Beschleunigungsstrom und
Bremsstrom sind also gleich grof. Diesen Vorgang mehrmals wiederholen und dabei den
Ankerstrom genau kontrollieren.

Bei schneller Hin- und Herbewegung des Steuerhebels muf3 das MeBinstrument, also von
+ 130 % Jyy nach - 130 % Jyy hin und her pendeln.

Potentiometer P6 (Kreisstrom) gegen den Uhrzeigersinn ca. 3 Teilstriche hochdrehen.

32. Hubwerksmotor nun mit Last fahren und alle eingestellten Werte nochmals kontrollieren.

Eventuell die Drehzahlen des Hubwerksmotors mit einem Drehzahlmesg.er kontrollieren.

{
i
|

Anmerkung: Sollte trotz einwandfrei funktionierender Regelung diel Drehrichtung des

Hubwerksmotors verkehrt sein, so ist das Motorfeld zu tauschen. Niemals den
Generatoranker oder das Generatorfeld drehen! {

Sobald der Hauptschalter eingeschaltet wird, steht die |gesamte Duomatik -
unter Spannung! ;

Vorsicht bei Schweifarbeiten am Kran - durch Spannungsspitzen kann die
Elektronik zerstort werden - immer zuerst Hauptschalter ausschalten. Niemals
bei geschlossenem Ankerkreis die intern verdrahtete Antiparallelschaltung der
GSB-Leistungsteile auftrennen. Durch Remanenzspannung kann ein unzulissig
hoher Ankerstrom entstehen.
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Beschreibung der Veritron - Duomatik - Steuerung
fir die Errequng von Ward-Leonard-Generatoren

3

‘Das Veritron-Duomatik Steuergeridt besteht aus 3 Teilen, welche

auf einer Grundplatte montiert sind.

1. Zusatzregler mit Sollwertintegrator und
Relaiseinheit O if,
Zeichng.-Nr. 4014 1031 und 4014 1Q3éiund

4014 1032 j_n":-'f*.- .

2. Veritron-Stromrichtergerit €SB I *F-:.

3. Veritron-Stromrichtergerit GSB IIr; B

Die Spannungsversorgung fiir den Leistungsteil vom Veritrongerét
GSB I betrdgt 265 VA~ und wird iiber die Klemmen 5 und 6 zugefiihrt.
Die Reglerversorgungsspannung betrdgt 220 V~ und wird {ilber die
Klemmen 3 und 4 zugefiihrt. Diese beiden Spannungen miissen synchron
sein. Es ist deshalb unbedingt darauf zu achten, daB8 Klemme 3 und
6 gleiches Potential haben.

Der Leistungsteil vom Ger#t GSB II wird mit 265 V~ iiber die Klem-
men 7 und 8, der Reglerteil mit 220 VA’ iiber die Klemmen 9 und 10
versorgt. Auch diese beiden Spannungen miissen synchron laufen,

d. h. Klemme 8 und 9 miissen gleiches Potential haben.

Diese Spannungen werden f{iber den Stromrichtertransformator gal-
vanisch vom Netz getrennt. Dieser Transformator besitzt zwei

g;trennte Sekunddérwicklungen mit 265 VA und je eine Anzapfung bei
0 V-,

Da es sich hier um eine kreisstrombehaftete Kreuzschaltung handelt,
muB die Gleichrichterendlage der beiden Veritron-Gerite der Wechsel-
richterendlage angeglichen werden, die bei ca. 30° elektrisch liegt.
Da die max. Versorgungsspanung des Generatorfeldes 180 V Gleich-
Spannung betragen muf, ergibt 'sich hieraus zwangsliufig eine Er-
héhung der Versorgungsspannung auf 265 v~ ,

Die Netzfrequenz kann 50 Hz oder 60 Hz betragen. Jedoch sind bei
60 Hz-Ausfithrung die beiden GSB-Gerkte nach den Unterlagen von
BBC umzuschalten. ‘ C

[

Zusatzregler und Sollwertintegrator

Die Platine Zusatzregler ist in ein-gleiches Gehduse wie die
GSB-Gerdte eingebaut. ' ,

Auf dieser Platine befinden sich der Sollwertteil, der Anker -
Spannungs-Regler des Leonard-Generators sowie Steckstifte zur
wahlweisen Bestilickung mit einem Hochlaufintegrator.



Sollwertteil:

«

Als Sollwert filir die Generatorspannung werden zwei voneinander
unabhingige Wechselspannungen {iber die Klemmen 23 bis 26 auf die
Klemmen S 1 und S 2 des Zusatzreglers gefiihrt.

In der Startrastung des Steuerhebels wird auf die beiden mit S 1
bezeichneten Klemmen 110 V Wechselspannung gefiihrt. Diese Span-
nung wird iiber den Printtrafo 4 auf ca. 6 V/v heruntergesetzt und
iber den Briickengleichrichter 8 gleichgerichtet. Nach Kondensator
12 wird diese Gleichspannung auf zwei Potentiometer 15,16 gefihrt,
deren gemeinsamer FuSpunkt mit Regler-Nullpotential verbunden ist.
Die Schleifer dieser Potentiometer werden auf die Klemmen N 1 und
P 1 gefilhrt. Uber Potentiometer 15 kann die Spannung an Klemme P 1
zwischen O und plus 3 Volt verdndert werden, mit Potentiometer 16
die Spannung an Klemme N 1 zwischen O und minus 3 Volt verdndert
_werden. Mit Potentiometer 15 kann also die Anfangsgeschwindigkeit
des Hubwerkmotors in der Startrastung "Heben" mit Potentiometer 16
die Anfangsgeschwindigkeit des Hubwerkmotors in Startstellung *
"Senken" eingestellt werden.

Der Drehgeber s 1 wird primirseitig mit 110 V Wechselspannung ver-
sorgt und liefert sekunddrseitig je nach Stellung des Steuerhebels
eine Spannung von ca. O - 35 V/V , In beiden Richtungen des Steuer-
hebels "Heben" und "Senken" ergeben sich dieselben Werte. Diese
Spannung wird auf die beiden Klemmen § 2 gefiihrt. Der Printrafo 3
mit einer Ubersetzung 1:1 dient lediglich der Potentialtrennung.
Nach Gleichrichtung und Glittung durch Kondensator 11 wird diese
verinderliche Gleichspannung auf zwei Potentiometer 13 und 14 ge-
fihrt, deren gemeinsamer FuBSpunkt mit Regler-Nullpotential ver-
bunden ist. Die Schleifer dieser Potentiometer werden auf die Klem-
men N 2 und P 2 gefilihrt.

Uber Potentiometer 13 kann die positive Sollwertspannung an Klemme

P 2 und mit Potentiometer 14 die negative Sollwertspannung an Klem-
me N 2 eingestellt werden. Mit Potentiometer 13 ldst sich also bei
Steuerhebelvollausschlag die max. Hubgeschwindigkeit und mit Poten-
tiometer 14 bei Steuerhebelvollausschlag die max.Senkgeschwindigkeit
einstellen.

Der an den Klemmen P 1 und N 1 abgenommene positive und negative
Sollwert fiir die Startstellung des Steuerhebels sowie die verdn-
derliche positive und negative Sollwertspannung an der Klemme P 2
und N 2 werden auf je eine Relaiseinheit gegeben, welches je nach
Steuerhebelstellung "Heben" oder “"Senken" den positiven oder nega-
tiven Sollwert durchschaltet. Und zwar wird bei "Heben" der posi-
tive und bei "Senken" der negative Sollwert durchgeschdltet. Siehe
hierzu Schaltbild der Relaiseinheit Nr. 4014 1032. Der Ausgang die-
ser Relaiseinheit wird auf den Eingang des Ankerspannungsreglers auf
die Klemmen E 1 und E 3 gefiihrt.

Ankersgannungsregler:

Der Anker-Spannungsregler regelt die Ankerspannung des Leonarq-
generators. Es besteht aus einem integrierten Operationsverstédrker
der mit T 15 V versorgt wird.

5.2



Diese Versorgungsspannungen werden dem GSB I-Gerd: entnommen und
an die Klemmen P und N des Zusatzreglers gefithrt,®:nd zwar + 15 V
auf Klemme P und - 15 V auf Klemme N gemessen jeweils gegen Klem-
me O ., Diese drei Klemmen sind zusdtzlich rot gekennzeichnet.

Wie oben gesagt, werden die Ankerspannungssollwerte und damit die
Drehzahlsollwerte des Hubwerkmotors an den Klemmen £E 1 und E 3
eingegeben. Der Ankerspannungsistwert wird iber den Gleichspan-

nungswandler VW 2001, siehe hierzu Schaltbild BBC VW 2001, an

Klemme E 2 eingegeben. Durch diesen Gleichspannungswandler, der
vom GSB II-Gerdt mit * 15 V versorgt wird, wird eine Potential-
trennung zwischen Ankerkreis und Regler erreicht. Die Ausgangs-
spannung des Wandlers betrédgt bei 440 V Eingangs-Gleichspannung
ca. 9,5 V Ausgangsgleichspannung.

Ankerspannungssollwert, das ist die Summe der beiden Sollwertspan-
nungen an E 1 und E 3, und Ankerspannungsistwert E 2 sind entgegen-
gesetzter Polaritdt. Diese Spannungen sind im ausgeregelten 2Zu-
stand gleich groB8. Nur wenige Millivolt Differenz geniigen, um den
Regler voll durchzusteuern. Ist die Differenz bezogen auf den Soll-
wert positiv, steuertder Ausgang voll nach minus 10 Volt durch,

ist sie negativ, steuertder Ausgang voll nach plus 10 Volt durch.
Um Regelschwingungen zu vermeiden, ist der Regler mit einer P-I
Riickfiihrung versehen.

Durch den Widerstand 32 und den Kondensator 40, die beide auf
Lotstlitzpunkte gefilhrt sind, kann diese im Bedarfsfalle verédn-
dert werden. Der Ausgang dieses Reglers wird auf das Potentio~
meter 18 gefithrt. Die Spannung am Schleifer kann von O bis max.

+ 10 Volt eingestellt werden, und stellt den Ankerstromsollwert
dar, der auf Klemme A 1 geffihrt ist. Mit diesem Potentiometer 18
148t sich also die Strombegrenzung einstellen. Die eingestellte
Stromgrenze gilt sowohl fiir positive als auch negative Ankerstrdme,
d. h. die eingestellte Begrenzung ist flir "Beschleunigung" und
"Verz8gerung" gleich.

Sollwertintegrator:

Auf die Steckstifte 43 kann eine zusidtzliche Platine, Sollwertinte-
grator gesteckt werden. In diesem Fall ist die Brilicke " ohne Inte-
grator" auf der Platine Zusatzregler zu entfernen und die beiden
Briicken “mit ‘Integrator" einzusetzen. Der vom Drehgeber s1 kommende
Sollwert wird jetzt nicht mehr direkt auf den Ankerspannungsregler
gefilhrt, sondern auf den Hochlaufintegrator, dessen Ausgang jetzt
auf den Eingang des Reglers gelegt ist. Der Sollwert steigt nun
beim "DurchreiBen" des Steuerhebels nicht mehr sprungartig an, son-
dern liuft zeitlinear hoch. Die Hochlaufzeit kann am Potentiometer
6 von 10 m s bis 10 s veréndert werden. Hierdurch ist es mbglich,
bei entsprechender Einstellung einen weicheren und schonenden An-
lauf des Hubwerkes zu erreichen.

503



Veritron-Stromrichtergerdt GSB I

Das Veritron-Stromrichtergerdt GSB 0322 ist ein s*®ienmiBiges
BBC-Erzeugnis, welches fiir- den speziellen Einsatz in der Duo-
matik modifiziert ist. Die Anderungen gegeniiber dem Seriengerdt
gehen aus dem Schaltplan-Nr. 4014 10037 und dem Anderungsblatt
Nr. 4014 7034 hervor.

Das Veritron-Stromrichtergerit hat einen regelbaren Gleichstrom-
ausgang. Es besteht aus einer vollgesteuerten Einphasenbriicken-
schaltung mit Siliziumthyristoren und einer elektronischen Steuer-
und Regeleinrichtung.

Der Leistungsteil wird {iber die Klemmen 19 und 20 mit 265 V
Wechselspannung versorgt, widhrend die Steuer- und Regelelektronik
iiber die Klemmen 13 und 14 mit 220 V Wechselspannung versorgt-wird.
Diese Spannungen miissen phasensynchron laufen, d.h. Klemmel3

und 19 miissen gleiches Potential haben. :

Die Regeleinrichtung besteht aus dem Ankerstromregler V 1 und dem
unterlagerten Feldstromregler V 2. Der vom Zusatzregler kommende
Ankerstromsollwert wird iiber Klemme 7, der Ankerstromistwert, der
an einem Shunt im Ankerkreis abgenommen wird, iber Klemme 4 dem
Regler V 1 zugefiihrt. Um Regelschwingungen zu vermeiden, ist dieser
Regler P-I beschaltet, d.h. es befindet sich ein RC-Glied in der
Riickfiihrung. Die Verstirkung dieser Riickfiihrung und damit die Re-
geldynamik kann mit dem Potentiometer r 10 verindert werden. Nor-
malerweise ist r 10 auf Maximum zu stellen. Der Ausgang dieses
Ankerstromreglers, der den Sollwert fiir den Feldstrom darstellt,
wird auf Klemme 8 herausgefilhrt und auBerdem ilber eine Entkopp-
lungsdiode auf den Potentiometer r 12, mit dem der max. Feldstrom
begrenzt werden kann, Dieser am Schleifer des Potentiometer r12
abgegriffene Feldstromsollwert wird zusammen mit dem intern poten-
tialfrei gemessenen Feldstromistwert dem Feldstromregler V 12 zuge-
fihrt, der wiederum PI beschaltet, d.h. mit einer RC-Riickfiihrung
versehen ist. Da der Sollwert dieses Reglers {iber eine Diode ent-
koppelt ist, kdnnen nur negative Werte den Feldstromregler auf-
steuern, so daf der Ausgang positiv wird. Eine positivere Ausgangs-—
spannung verschiebt die 2iindimpulse der Thyristoren so, daB die
Gleichspannung an den Klemmen 21 und 22 grbBer wird. Liegt aber

ein negativer Feldstromsollwert vor, bedeutet dies einen positiven
Ankerstromsollwert, was wiederum einen negativen Ankerspannungs-
sollwert und damit Drehrichtung "Senken" des Hubwerkmotors bedeutet.
Daraus geht hervor, daB8 dieses Veritron-Stromrichtergerét GSB I
dann eine positive Gleichspannung an 21 - 22 liefert, wenn auf
Drehrichtung "Senken" geschaltet wird. ’

Veritron-Stromrichtergerit GSB II

.
et

Auch dieses Veritron-Gerit GSB 0322 ist ein serienmdBiges BBC-
Gerit, welches wiederum fiir den Einsatz in der Duomatik modifi-
ziert ist. _

Die Anderungen gegeniiber dem Seriengerdt gehen aus dem Schaltplan
Nr. 4014 10037 und dem Anderungsblatt 4014 7034 hervor.
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Dieses Gerit arbeitet prinzipiell genau wie Gerdt I. Jedoch
hier der Ankerstromregler V 1 nicht P-I beschaltet ,*®ondern
reiner Spannungsumkehrer mit einer Spannungsverstdrkung von
Das heiBt, die Ausgangsspannung hat den gleichen Betrag wie
Eingangsspannung mit umgekehrter Polaritdt. Der am GSB I an

ist
als
V=-1.
die
Klem-

me 8 abgenommene Feldstromsollwert wird an Klemme 4 diesem Span-

nungsumkehrer zugefihrct.

Die Ausgangsspannung dieses Reglers V 1, die dem Betrag nach gleich
groB ist wie die Eingangsspannung, wird auf Klemme 8 und iber eine
Entkopplungsdiode auf Potentiometer r 12, mit dem der max. Feld-
strom dieses Gerdtes begrenzt werden kann, gefllhrt. Die Arbeits-
weise des Feldstromreglers sowie die Einstellung der Ausgangsgleich-

spannung an Klemme 21 und 22 ist genau wie bei Gerdt GSB I.

Das Gerit GSB II gibt also dann eine positive Gleichspannung an
Klemme 21 und 22 ab, wenn eine positive Spannung an Klemme 4 liegt,
was durch den Spannungsumkehrer einen negativen Feldstromsollwert
bedeutet. Eine positive Spannung an Klemme 4 bedeutet aber einen
negativen Ankerstromsollwert des Gerdts GSB I und dies wiederum
bedeutet einen positiven Ankerspannungssollwert, also Drehrichtung

"Heben".

I
Ii:

Gruppe I ' Gruppe II

Jr = Jiast *JIkr

Jir = Jkr
Aktiver Stromrichter I

Passiver Stromrichter IT



Zusammenschaltung der Leistungsteile und Entstehunc des Kreisstromes

%)
Das Schaltungsprinzip der kreisstrombehafteten Gege;parallelschal-
tung von 2zwei einphasigen G3B-Ger#ten zeigt Bild 1.

Ja -Jst

Us =Regler Ja -Regler

Jg -Regler é)

Ua-Soall

—o1D > D
vi va
Kdl
I~ K
é» KdI
D Di—1*
4] v2

;Egjtbgsz

Zur Entkopplung der beiden Ger&te ist ein Stromrichtertransforma-
tor mit zwei getrennten Sekundirwicklungen vorgeschaltet. Hierdurch
entfallen die sonst {iblichen Netzdrosseln. Die beiden Stromrichter
Gruppe I und Gruppe II sind iiber die Kreisstromdrosseln Kd I und

Kd II gegenparallel geschaltet.

Je nach Richtung des Sollwertes ist einer der beiden Stromrichter
aktiv, wihrend sich die Impulse des anderen in der Wechselrichter-
lage befindet. Bei einer Anderung der Polaritdt des Feldstrom-
sollwertes am Ausgang des Ankerstromreglers erfolgt die Ubergabe
der aktiven Stromfilhrung von einem Stromrichter auf den anderen
kontaktlos. Das heift, es befindet sich immer ein Stromrichter im
Gleichrichterbetrieb und der andere im Wechselrichterbetrieb.

Durch den unterschiedlichen Verlauf der Gleichspannung im Gleich-
und Wechselrichterbetrieb ergeben sich unterschiedliche Augenblicks-
werte der beiden Spannungen. Diese Differenzspannung treibt einen
Kreisstrom, der durch die Kreisstromdrosseln begrenzt wird und von
einem Stromrichter in den anderen flieSBt.
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Solange die Bedingung fiir die Steuerwinkel ol 11 = 180 © el - X 1
eingehalten wird, ist die Kreisspannung eine reine Wechsel-
spannung., Wenn X 17 < 180° el., - X 1 wird, enthdlt die Kreis-
spannung eine Gleichspannung, die einen unzulédssigen hohen Kreis-
strom hervorruft. Da die Wechselrichterendlage «X 11 aus Sicherheits-
griinden auf 1500 el. begrenzt ist, muB8 auch die Gleichrichterend-
lage & 1 mit einem Sicherheitszuschlag auf 35° el. begrenzt werden.
Wenn & 7y = 180° el. -1 ist,wird die mittlere Wechselrichter-
spannung grtfer als die Gleichrichterspannung. Durch die Ventil-
richtung der Thyristoren ist eine Gleichstrombildung dieser Pola-
ritit im Kreisstrom nicht mbglich, dieser Betrieb ist daher zu-
ldssig. Beim Umsteuern von einem Stromrichter auf den anderen kann
€ine Liicke bis zu 10 m s dadurch entstehen, da8 die Impulse des
bisher passiven Gerdtes von der Wechselrichterendlage auf den durch
den Sollwert bestimmten Arbeitspunkt gebracht werden. Durch Vorgabe
einer negativen Spannung, eines Kreisstrom-Sollwertes, auf beide
Gerdte, kann diese Pause verkiirzt werden, da die Impulse des aktiv-
werdenden Ger&dtes schon vor dem Stromnulldurchgang ihren Arbeits-
punkt erreichen. Hierdurch ist eine bessere Regeldynamik m&églich.
Siehe hierzu auch BBC-Unterlagen GSB-Gerite !

s 163 6655
S{*c.(wc\/é 5.7
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Inbetriebnahme eines Leonardsatzes mit

Veritron-Duomatik-Steuerung

_ - — ) | D sah resls
DAl s L ~— y MO aof meex, Stcllesy ( frn ‘c/b} I . uj_ _ L
Fot 58 B L v 12 awf Flillel stellea r 1§ A4-2 /r.f-.)ff-nég A
i 3 ——— . e — — — « /f(” ( f v W
. A H i Wesszn et £5) > Fe .

s [z O Gf mia, DY ellux o o a5

©s% v ) caf Hibfel :)o‘r//f-,s e griinde ‘15")

1.) Ankerkreis an Klemmen 104 und 105 &ffnen. ' mme bo. Lem Mo ter SfFr <o

2.)

3.)

4.)

5.)

6.)

7.)

Sonst Uo nntc der Lasthabioa derch -
Hubwerksbremse hauptstromseitig abklemmen. €%

Hauptschalter einschalten und feststellen, ob an den Klemmen

5 und 6 bzw. 7 und 8 von 1/1ul 265 V Wechselspannung an-
stehen. AuBerdem kontrollieren, ob an den Klemmen 3 und 4 bzw.
9 und 10 von 1/1ul 220 V Wechselspannung anstehen.

Feststellen, ob Phasenlage zwischen den Spannungen 265 V und

220 V stimmt. Hierzu VielfachmeBinstrument auf Wchselspannungs-
bereich 250 V stellen. MeBinstrument zwischen die Klemmen 3 und 6
bzw. 8 und 9 von 1/1 ul schalten. Die Spannung mWBO V sein !

MeBSinstrument zwischen die Klemmen 4 und 5 bzw. 7 und 10 von
1/1ul schalten. Die Spannung muB ca.“45 V betragen !

Drehstromantriebsmotor des Leonardumformers einschalten und
Drehrichtung anhand des Drehrichtungspfeiles am Generator {iber-
prifen.

Der Generator ist mit einem Alni versehen. Der Alni-Kontakt ist
so in die Steuerung geschaltet, daB er nur bei richtiger Dreh-
richtung des Umformers nach dem Umschalten von Stern auf Dreieck
die Steuerung des Antriebsmotors freigibt.

MeBinstrument (Wechselspannungsbereich) an die Klemmen 24 und 25
von 1/1ul anschlieBen. Steuerhebel in Stellung "Null" bringen. W,
Die hier ankommende Spannung mu8 ca. O V betragen, vom Drchgebhe Hommin:

Steuerhebel in Stellung 1 "Heben" bringen. Die Spannung muB8 Jjetzt

ca. O bis 1 V betragen.

Steuerhebel in Stellung 1 "Senken" bringen. Die Spaﬁnung muB
auch jetzt ca. O bis 1 V betragen. Beide Spannungen sollten
etwa gleich groB sein. Eine genaue Ubereinstimmung ist jedoch

r:lCht notwe:ij;gé.\d 2w Jrefd Boehapeld e. m Sleaestand e aste e
-:f:»anﬂuﬂjsan ey Schfle
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8')

9-)

10.)

11.)

12.)

13.)

14.)

15.)

16-)

17.)
18.)

19.)

Steuerhebel von Stellung 1 "Heben" in Endstellung bringen. ,
Die Spannung muf jetzt ca. 35 V Wechselspannt betragen. m!":

Denselben Vorgang im Senken wiederholen. Beide Spannungen
sollten etwa gleich groff sein.

MeBinstrument auf 300 V Wechselspannungsbereich schalten und
an Klemmen 23 und 26 von 1/1ul anschliefen.

Steuerhebel in Stellung "Null" bringen. Die Spannung 23 und 26
muB O V sein.

Steuerhebel zunichst in Stellung 1 "Heben" dann in Stellung 1
“"Senken" bringen. In beiden Fdllen muB jetzt an den Klemmen
23 und 26 110 V Wechselspannung anstehen. .

Mefinstrument an die Klemmen 1 und 2 von 1/1ul anschliefien
(Wechselspannungsbereich 300 V)

Steuerhebel zunidchst in Stellung "Null" dann in Stellung
"Senken" bringen. Die Spannung an den Klemmepn 1 und 2 muf
in beiden Fillen O V betragen. Z2e/4is @nyc fallen

Steuerhebel in Stellung "Heben" bringen. Die Spannung an den
Klemmen 1 und 2 muB jetzt 220 V Wechselspannung betragen.
Relais anzllo]
MeBinstrument auf Gleichspannungsbereich umschalten. Kontrolle
der Versorgungsspannungen von GSB I- und GSB II-Gerdt. MeS-
instrument mit Minusklemme an Klemme 12 und Plusklemme an
Klemme 11 des GSB I-Gerdtes anschlieBen. Es muB eine Gleich-
spannung von ca. + 15 V ... 13,5 V anstehen,

Minusklemme an Klemme 10 und Plusklemme an 12 des GSB I-Gerétes
anschlieBen. Es muB8 wieder eine Spannung von + 15 V... 13,5V
anstehen.

Denselben Vorgang an GSB II wiederholen.

Minusklemme des MeBinstrumentes an Klemme "O" und Plusklemme
an E 1 des Zusatzregler anschliefien.

Steuerhebel in Stellung 1 "Heben" bringen. Mit Potentiometer 15
"minimale Geschwindigkeit Heben" eine Gleichspannung von ca.
0,9 bis 1 V einstellen. (Hierzu QchalSplan Nr. 4014 1031 sowie
4014 1037) 2. Pott yeon water Mmin Dre#

5.9
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20.)
21.)

22.)

23.)

24.)
25.)

26.)

27.)

MeBklemmen am MeBSinstrument tauschen. o
Steuerhebel in Stellung 1 "Senken" bringen. Mit Potentio-
meter 16 "minimale Geschwindigkeit Senken" eine Gleich-
spannung von ca. 0,9 bis 1V einstellen. A/ Po#i vor unfrn

MeBinstrument an Klemme "O" (-) und Klemme E 3 (+) des
Zusatzreglers anschliefen.

Steuerhebel in Endstellung "Heben" bringen. Mit Potentio-
meter 13 "maximale Geschwindigkeit Heben" eine Gleichspannun7
von ca. 8,5 V einstellen. . Pof von oben (he do mis Dreheatl)

MeBSklemmen am MefSinstrument tauschen.

Steuerhebel in Endstellung "Senken" bringen. Mit Potentio-
meter 14 "maximale Geschwindigkeit Senken" eine Gleich-

. P
spannung von ca %ﬁsPYf?iQingiip(giifzﬁv;2?f%>33222;l31)
Instrument an Klemme 104 (+) und Klemme 105 (-) im Gleich-
spannungsbereich 600 V anschliefen. Steuerhebel langsam von
O bis in Endstellung Heben bringen. Bei Stellung 1 muB nun
eine Spannung von ca. + 30 V .anstehen. Die Spannung mu8 dann
proportional dem Steuerhebel ansteigen, bis in der Endstellung
die aut dem Leistungsschild des Generators angegebene Nenn-
spannung erreicht ist.

Sollte sich die Anfangsspannung von ca. 30 V in Stellung 1

(es ist darauf zu achten, daB sich der Steuerhebel tatséchlich
in Stellung 1 befindet ) nicht ergeben, so muf das Potentio-
meter 15 solange verstellt werden, bis sich die gewilinschte
Spannung einstellt.

Sollte sich in Steuerhebelendstellung die angegebene Generator-
nennspannung nicht ergeben, muB Potentiometer 13 solange ver-
stellt werden, bis sich die gewiinschte Spannung einstellt.

Es ist unbedingt darauf zu achten, das zunschst die Anfangs-
spannung und damit die Minimalgeschwindigkeit eingestellt wird,
erst danach ist die Maximalspannung (Nennspannung) und damit
die Nenngeschwindigkeit einzustellen.

Derselbe Vorgang mit Potentiometer 14 und getauschten Mef-
klemmen in Steuerhebelstellung "Senken" wiederholen.

Die Anfangsspannung in Steuerhebelstellung 1 “"Senken" kann
an Potentiometer 16 ca. 10 V niedriger als bei "Heben" ein-
gestellt werden. Auch hier ist wieder zundchst die Anfangs-
spannung und danach die Nennspannung einzustellen.

5.10



28.) Die Ankerspannung muf nun mit dem Steuerhebelg von positiver
Nennspannung (+ an A und - an H) in Hebelstelfﬁng Heben
stufenlos nach negativer Nennspannung in Hebelstellung Senken
regelbar sein.

< } Heben

+Us

< | Senken

Sollte die Ankerspannung beim Betdtigen des Steuerhebels
sich sprungartig 4ndern, so ist die Polaritit des Generator-
Erregerfeldes zu {iberpriifen.

Bei Generator Rechtslauf muB bei der Steuerhebelstellung Heben

Plus an J der Erregerwicklung liegen‘ das_ergibt Plus an A der
Ankerwicklung.

Sollte sich trotz Verstellen der Potentiometer 13 und 14 auf
dem Zusatzregler die Ankernennspannung nicht erreichen lassen,
ist die Stellung der Potentiometer r 12 auf den beiden GSB-

. Gerdten zu iUberpriifen. Diese Potentiometer miissen etwa in
Mittelstellung stehen und bewirken eine Strombegrenzung des
Generatorerregerstromes. Die Einstellung erfolgt folgender-
maBen: sHuw, eun Uh’cnn me/n‘ erve bt wiod

Steuerhebel in Endstellung "Heben" bringen. Potentiometer 13
auf dem Zusatzregler langsam gegen den Uhrzeigersinn hochdrehen.
Ankerspannung beobachten! Sollte ab einem bestimmten Punkt die
Ankerspannung nicht mehr ansteigen, Potentiometer bis zum
linken Anschlag weiterdrehen. Nun Potentiometer r 12 auf dem
GSB II-Gerdt langsam im Uhrzeigersinn hochdrehen bis eine
Ankerspannung erreicht ist, die ca. 15 % {iber der Nennspannung
liegt.

Potentiometer 13 des Zusatzreglers wie unter Punkt 26 beschrieben
langsam im Uhrzeigersinn zuriickdrehen bis Nennspannung erreicht
ist.

Denselben Vorgang mit Potentiometer 14 auf dem Zusatzregler

und Potentiometer r 12 des GSB I-Gerdtes in Steuerhebelstellung
"Senken" wiederholen.

29.) Hubwerksbremse wieder anschlieBen.

5.1



30.) Ankerkreis an Klemme 104 wieder schlieBen. EipShunt mit
einem Strombereich von ca. 50 % iiber dem Nenns#yom in den
Ankerkreis an Klemme 104 schalten. MeBSinstrument mit Null-
lage in der Mitte an der Shunt anschlieBen. MeBSinstrument
in mV-Bereich schalten. Die Daten des Shunt sind genau zu
beachten. Wird z. B. ein Shunt mit den Daten 300 A/60 mV
verwendet, mu8 ein MeBSinstrument mit dem Bereich 60 mV ange-
schlossen werden. Bei einem Ankerstrom von z. B. 150 A zeigt
das MeBSinstrument 30 mV an, bei 200 A zeigt es 40 mV.

Strombereich Shunt
Aﬁ;ﬁﬁ;:ffm = Spannungsbereich Shunt X MeBwert
/

_ 300 2 _

. . 430% Wwesea Deschlacasan §s3/rom
Vennskom einstellany . ”: dZQ ’J';_;a.,”‘s,-‘; W’Loo‘?,/o Vennslrom n e M nn -
31.) Potentiometer 18 auf déﬂ“%ﬁ%géé£%3i3§ (Ankerstrombegrenzung)
auf Linksanschlag drehen und ca. 1 Teilstrich der Markierung

wieder im Uhrzeigersinn aufdrehen. Damit ist ein minimaler
Ankerstrom eingestellt.

32.) Steuerhebel langsam in Endstellung Heben - Richtung bringen.
Der Hubwerkmotor muB8 nun langsam mit dem eingestellten Minimal-
strom hochlaufen. Jetzt Steuerhebel schnell in die Nullstellung
bringen. Es flieB8t nun Bremsstrom der einen entgegengesetzten
Ausschlag des MeSinstrumentes zur Folge hat. Auch hier darf der
Strom keinesfalls {iber den eingestellten Minimalstrom steigen.
Ist dies nicht der Fall, muB unbedingt die Ursache festgestellt
werden (z. B. fehlender Stromistwert oder falsche Polaritdt des
Stromistwertes) Steuerhebel in Richtung "Heben" bringen. Nun
flieAt positiver Beschleunigungsstrom. MeBinstrument (Gleich-
spannungsbereich 15 V) an Klemme 14 (+) und 13 (=) von 1/1ul
anschlieBen. Beim Beschleunigen des Motors mu8 nun eine positive
Spannung anstehen. (wenn Ankernennstrom flieBt: ca. 1,8 Volt).

33.) Steuerhebel schnell in die Endstellung "Heben" bringen. Potentio-
meter 18 im Uhrzeigersinn so lange hochdrehen, bis 130 % des Nenn-
stromes flieBen. Jetzt Steuerhebel schnell in die Endstellung
“Senken" bringen. Das MeBinstrument mu8 nun in entgegengesetzter
Richtung ausschlagen. Es muB8 jedoch der gleiche Strom flieBen.
Beschleunigungsstrom und Bremsstrom sind also gleich groB8. Diesen
Vorgang mehrmals wiederholen und dabei den Ankerstrom genau
kontrollieren. :

Bei schneller Hin- und Herbewegung des Steuerhebels mu8 das Me8-
instrument also von + 130 % Jy nach - 130 & Jy hin und her pendeln.

34.) MeBinstrument (Gleichspannungsbereich 15 V) an Klemme KR (-)
und "O" (+) von 2usatzregler anschlieBSen. Potentiometer 17
(Kreisstrom) gegen den Uhrzeigersinn hochdrehen bis 2 V Gleich-
spannung anstehen.

5.12



35.) Hubwerksmotor nun mit Last fahren und alle eingestellteh Werte
nochmals kontrollieren. Eventuell die Drehzahlen des Hubwerk-

motors mit einem Drehzahlmesser kontrollieren.
masx Drch2ahl = mus Antcesspann ung

Anmerkung:

Sollte trotz einwandfrei funktionierender Regelung

die Drehrichtung des Hubwerkmotors verkehrt sein,

s0 ist das Motorfeld zu tauschen. Niemals den
Generatoranker oder das Generatorfeld drehen! ;
Sobald der Hauptschalter eingeschaltet wird, *
steht die gesamte Duomatik unter Spannung!

Vorsicht bei SchweiBarbeiten am Kran - durch
Spannungsspitzen kann die Elektronik zerstért

werden -~ immer zuerst Hauptschalter ausschalten.
Niemals bei geschlossenem Ankerkreis die intern
verdrahtete Antiparallelschaltung der GSB-Leistungs-
teile auftrennen. Durch Remanenzspannung kann ein
unzuldssig hoher Ankerstrom entstehen.
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